



专业选择多 深造率高 就业前景好 选择港澳高校就读 优势众多

日前,多所港澳高校已启动2024年内地招生程序。港澳高校招生一直是考生和家长关注的热点,今年这些高校如何招生?有哪些专业可以选择?未来发展有何优势?这里,记者为大家详细解读。

招生方式:自主招生和统招均有

2024年,香港、澳门共22所高校面向全国招收普通高考生,其中香港高校15所,澳门高校7所。

港澳高校内地招生分为统招和自主招生两种方式。香港特别行政区有15所高校在内地招生,分别为香港中文大学、香港城市大学、香港大学、香港理工大学、香港科技大学、香港浸会大学、香港教育大学、香港树仁大学、香港都会大学、香港珠海学院、岭南大学、香港演艺学院、香港恒生大学、东华学院和香港高等教育科技学院(具体招生计划以院校当年公布为准)。

澳门特别行政区有7所高校在内地招生,分别为澳门大学、澳门理工大学、澳门旅游大学、澳门科技大学、澳门城市

大学、圣若瑟大学和澳门镜湖护理学院。除香港中文大学和香港城市大学两所高校纳入统招范围外,其余港澳地区高校在内地均实行自主招生。

在北京实行自主招生的港澳高校,招生工作安排在北京市本科提前批录取开始前进行。凡被香港地区自主招生院校录取的考生,不能再参加其他批次的录取。而考生是否被澳门地区自主招生的高校录取,均不影响其被内地高校录取。这对于内地考生而言,报考澳门高校意味着多了一种选择。

在报考流程方面,考生拟报考在内地实行自主招生的港澳高校,须通过招生院校网站进行报名申请。目前,各院校2024年招生报名申请已启动,考生要

及时关注招生院校发布的招生信息,按时通过招生院校网站自行报名申请。大部分港澳高校的报名申请截止时间为6月中下旬。

在内地实行自主招生的香港、澳门高校中,有的还会组织面试。这些学校录取时除了依据考生高考成绩外,还依据面试成绩,如高考成绩公布后,香港科技大学将根据当年的申请情况,并参考各省市的本科一批线、特殊类型招生控制分数线及内地重点大学的分数线等,划定各学院的面试分数线。面试以全英语进行,主要考核考生的心理素质、逻辑思维、表达能力、沟通技巧等,通过面试即可获得录取。考生要及时关注相关学校公布的面试信息。

港澳学校普遍对考生入学有所要求,比如高考成绩要达到特殊类型招生控制分数线、英语科目成绩要达到学校规定的分数等,部分学校的个别专业还会要求学生提交作品集或参加面试。有意报考的考生要仔细阅读各校招生简章,认真准备。

香港教育大学要求考生总分达到特殊类型招生控制分数线,且高考英语分数达到120分或以上(150分制),而以中文作为主要授课语言的专业,如中国语文教育荣誉学士、语文研究荣誉文学士等专业,英语分数的最低要求为110分(150分制)。个别专业会要求考生提交作品集(如视觉艺术/音乐主修专业)或参加面试,面试安排将于6月中旬公布,考生要及时留意。

香港恒生大学要求考生的分数要达到普通本科录取控制分数线,高考英语单项分数达到100分或以上。吴天恩表示,恒大在录取时主要考虑考生的在校成绩、高考总分、报考志愿、英语水平、面试表现及配合相关课程的具体要求等,择优录取。学校今年主要以线上面试为主,目前已陆续为报名的考生安排入学面试,表现优秀

有“模拟与混合信号超大规模集成电路国家重点实验室”等国家重点实验室。此外,澳大为学生提供本地和海外机构实习的机会,以提升其竞争力。学校与超过30个国家和地区的近300所高等院校签订合作协议,学生可去交流学习。

澳门科技大学2024年面向北京考生招生,包括理工类、医药类、商管类、艺术类,还有新闻传播学、法学、外国语(英语、葡萄牙语、西班牙语)等专业。澳门科技大学招生处副主任梁惠胜介绍,近年来考生报考的热门是商学院的相关专业,商学院获得国际商学院联合会(AACSB)认证,跻身全球6%顶尖商学院之列。学校工商管理专业学生在入读后可自由选择专业方向,尤其是金融、会计和商业分析方向较为热门,会计方向专业获得ACCA 9门专业科目免考。此外,创新工程学院的理学、人工智能理学、自动化与系统工程理学等专业致力于培养具有坚实理论基础和宽广专业知识,并具有独立工作能力资讯科技创新型人才,这类专业也深受考生喜爱。

入学条件:英语成绩有要求 学费需考虑

的考生有机会获得有条件录取信。只要成绩达到信上要求,就会被正式录取。

在澳门大学2024—2025学年入学简章的报名要求中,考生高考成绩必须达到特殊类型招生控制分数线,且英语科目成绩必须达到110分或以上(150分制)。澳门科技大学面向全国招收应届高考生,根据高考成绩总分、志愿顺序、面试表现等综合择优录取,报名不预设分数线、不设英语单科要求,但会按课程要求进行录取。梁惠胜表示,如果报考澳门科技大学艺术学—艺术设计、数字媒体艺术专业,考生要有省级美术类专业统考成绩;影视制作和表演艺术专业同时接受艺术生及普通高考生报考。如果想要报考中药学、内外全科医学、食品与营养科学和药学等专业,考生要具备较好的高中化学基础。学校大部分专业不需要额外进行面试,但如内外全科医学和表演艺术等专业,学校会安排符合资格的考生参加专业面试。

除入学要求外,学费也是考生和家长关注的问题之一。近年来,香港和澳门高校学费有所上涨,一般每年学费为10余万

港币。香港教育大学每学年学费约14.5万港币。吴天恩介绍,香港恒生大学2024—2025学年学费约14万至18万港币,具体视报考专业而定。澳门大学每学年学费约12余万港币。澳门科技大学2024—2025学年学费大约为15.5万至19.5万港币。

为了吸引优秀学生报考,香港、澳门高校均设立奖学金。吴天恩表示,香港恒生大学除了提供四年全额及半额学费入学奖学金,2023年开始面向高考成绩优秀的内地考生增加多个定额奖学金,所有入学奖学金都是择优颁发,无需申请。梁惠胜表示,澳门科技大学基金会每年都会提供奖学金给优秀的内地学生作为入学奖学金,学校会分5个不同等级的奖学金,提供多达170个名额,对高考成绩达到特殊类型招生控制分数线50分以上的考生择优颁发。学校特等奖学金最高包括5年的学费、住宿费、生活费。香港城市大学奖学金计划面向所有符合资格的申请人开放,高考成绩特别优异、报读城大并获录取者,在入读时可获城大颁发的不同种类和数额的奖学金(入门奖学金)。

未来前景:出国深造有便利 就业发展前景好

香港恒生大学毕业生就业和继续升学情况一直都较理想,毕业生在毕业后4个月内有九成都能获聘或者读研。接近一半的毕业生在银行、证券、保险等金融领域,以及会计、审计等岗位工作,也有学生选择创业。恒大以英语授课,四年学习令学生的英语水平得到全面提升。校内的英语研习中心通过专业研讨会、各类学习资源、专业咨询、在线资源等,培养学生学得更好的英语听、说、读、写综合技能。恒大本科学生在毕业前要考取雅思总分6.0或以上的成绩才能毕业,学生可利用雅思成绩申请国外高校。

澳门理工大学毕业生的升学及就业率超过九成。选择就业的学生平均以1个半月的时间取得聘书,八成学生从事与所学专业相关的工作。不少毕业生正在英国剑桥大学、伦敦大学、美国加州大学洛杉矶分

校、澳大利亚墨尔本大学、葡萄牙里斯本大学等国际著名大学读研。学校还与海内外著名大学、机构及企业联合,在美国、英国、葡萄牙、澳大利亚等多个国家及地区,开展学术交流、协同科研,创设联合实验室,双学位及合办课程等,开阔学生视野,提升竞争能力。

梁惠胜表示,澳门是一个具有多元语言环境的地方,学生在澳门可以掌握中文、英文、葡文,这些语言优势将大大提高学生未来升学、就业的竞争力。据澳门科技大学统计,近年来大约有超过一半的内地学生选择继续升学读研究生,包括留校读研,去美国、澳大利亚或欧洲读研。学校分别与英国牛津大学沃弗森学院及英国剑桥大学皇后学院签定协议,携手设立“廖泽云博士奖学金”,支持澳科大毕业生前往牛津大学或剑桥大学修读硕士课程。

相关链接

港澳高校合力在大湾区办学助发展

近年来,国家持续推进粤港澳大湾区高质量发展,一系列支持政策落地生根。《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出“支持粤港澳高校合作办学”“鼓励港澳青年到内地学校就读”等,教育部、广东省印发《推进粤港澳大湾区高等教育合作发展规划》,这些举措不仅带动了粤港澳大湾区经济发展,也推动着大湾区教育的高水平合作和高质量发展。不少港澳高校在大湾区建校、吸纳人才,共同培养能贡献大湾区发展的新时代创新人才。

早在2020年10月,教育部就明确提出支持符合条件的香港高校在粤港澳大湾区开展合作办学。近年来,港澳在内地已建成并招生的院校有3所,分别是北京师范大学—香港浸会大学联合国际学院、香港中文大学(深圳)、香港科技大学(广州)。正在筹建的相关高校有香港大学(深圳)、香港城市大学(东莞)、香港都会大学(肇庆)、澳门城市大学(广州)。

吴天恩介绍,香港恒生大学积极投入大湾区发展,在深圳前海和广州南沙设立香港恒生大学中心,两个中心将用作教学研究与服务社群,帮助学生及毕业生到大湾区发展。梁惠胜表示,在就业方面,澳门科技大学一部分毕业生会留在粤港澳大湾区找工作,他们一般会在银行、会计师事务所、外资企业等行业发展。澳门是国家粤港澳大湾区发展战略的重要组成部分,在学校的鼓励下,越来越多的毕业生到大湾区创业及就业,抓住大湾区发展机遇。

2024年在京招生的香港高校名单

香港中文大学	香港城市大学
香港大学	香港科技大学
香港理工大学	香港浸会大学
岭南大学	香港教育大学
香港树仁大学	香港都会大学
香港演艺学院	香港珠海学院
香港恒生大学	东华学院
香港高等教育科技学院	

2024年在京招生的澳门高校名单

澳门大学	澳门理工大学
澳门科技大学	澳门旅游大学
澳门镜湖护理学院	澳门城市大学
圣若瑟大学	

(本报记者 胡梦蝶)